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Апстракт

Без оглед на идеолошките позиции и теоретската провениенција, се чини дека 
минималната плата во Европа претставува една од цивилизациските придобивки, дла-
боко вткаени во европското работно законодавство. Нормирањето на минималната пла-
та во Европа, и особено во Европската Унија, е плод на респектабилната синдикална 
организираност, како и триумф на принципот на солидарноста и на преовладувачкиот 
став за оправданоста на државната интервенција на пазарот на работна сила. Покрај 
економските импликации, нормирањето на минималната плата е под силно влијание 
и на политичките консидерации во амбиент на изразена доходна нееднаквост, турбу-
лентни демографски и миграциски трендови и анемичен економски раст во Европа. 
Денес, сите држави членки на ЕУ имаат нормирано модел на минимална плата. Оттука 
вистинското прашање во Европа не е минимална плата или не, туку колкава минимална 
плата. Основната цел на трудот е да направи економска и правна анализа на норми-
рањето на минималната плата, преку проучување на различните нормативни модели 
во Европа и на посебностите за земјите на различно ниво на економски развој. Специ-
фични истражувачки цели на трудот се: (1) да понуди приказ на различните модели и 
нормативни решенија во уредувањето на минималната плата во ЕУ и Западен Балкан; 
(2) да ги процени главните макроекономски предизвици и импликации од различните 
модели на правно уредување на минималната плата и (3) да понуди препораки за креа-
торите на економските политики и на работното законодавство.

Клучни зборови: минимална плата, методологија, ЕУ.
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Вовед

Без оглед на идеолошките позиции и теоретската провениенција, се чи-
ни дека минималната плата во Европа претставува една од цивилизациските 
придобивки, вткаени во европското работно законодавство. Нормирањето на 
минималната плата во Европа, и особено во Европската Унија (ЕУ), е плод на 
респектабилната синдикална организираност, како и триумф на принципот на 
солидарноста и на преовладувачкиот став за оправданоста на државната ин-
тервенција во корекција на несовршеностите на пазарот на работна сила. Со-
времена Европа ја перципира минималната плата како еден од механизмите за 
борба против сиромаштијата и намалување на доходната нееднаквост, инстру-
мент за подобрување на продуктивноста на вработените и работниот морал, 
можност за намалување на зависноста од програмите за социјална заштита, 
начин за поттикнување на приватната потрошувачка и, конечно, „штит“ со кој 
се спречува експлоатацијата на работната сила и се заштитува достоинството 
на работникот. Покрај економските импликации, нормирањето на минимална-
та плата е под силно влијание и на политичките консидерации, во еден хетеро-
ген макроекономски контекст во Европа, кој се бори со доходната нееднаквост, 
турбулентните демографски и миграциски трендови и анемичниот економски 
раст.

Политиката на минимална плата има релативно долга традиција во тру-
довото право на европскиот континент. Холандија (1969 год.), Франција (1970 
год.), Португалија (1974 год.) и Шпанија (1980 год.) се првите европски држа-
ви, кои воведуваат минимална плата на национално ниво. Во деведесеттите 
години на минатиот век поголем број европски држави, како што се Чешка, 
Словачка, Полска, Естонија, Грција, Унгарија, Словенија и др., започнуваат да 
ја воведуваат минималната плата во националните законодавства. Останатите 
европски држави се приклучуваат кон овој тренд во неколку наврати во XXI 
век.

Денес, сите држави членки на Европската Унија (ЕУ) имаат одредена 
форма на минимална плата. Во поголем дел од нив минималната плата е вове-
дена и утврдена како законско решение, додека во останатите таа се утврдува 
низ процесот на колективно преговарање меѓу социјалните партнери. Мини-
мална плата определена со закон постои во вкупно 22 земји членки на ЕУ. По-
следна земја од европското семејство, која воведува законски определена ми-
нимална плата во 2023 година, е Кипар. Во останатите пет земји членки на ЕУ, 
минималната плата се уредува со колективни договори. Во оваа група на земји 
влегуваат Австрија, Данска, Финска, Италија и Шведска. Законски утврдена 
минимална плата постои и во земјите кандидатки за членство во ЕУ (Албанија, 
Босна и Херцеговина, Црна Гора, РС Македонија, Србија и Турција).

Основната цел на овој труд е да направи економска и правна анализа 
на нормирањето на минималната плата, преку проучување на различните нор-
мативни модели во Европа и на посебностите за земјите на различно ниво на 
економски развој. Специфични истражувачки цели на трудот се: (1) да понуди 
приказ на различните модели и нормативни решенија во уредувањето на мини-
малната плата во ЕУ и Западен Балкан; (2) да ги процени главните макроеко-
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номски предизвици и импликации од различните модели на правно уредување 
на минималната плата и (3) да понуди препораки за креаторите на економските 
политики и на работното законодавство.

Во следната секција на трудот се дава критички осврт на ставовите на 
одделните економски школи во однос на импликациите од минималната пла-
та за пазарот на работната сила. Втората секција нуди компаративен приказ 
на нормативните модели и решенија во државите членки на ЕУ. Освен тоа, 
се анализираат и постулатите на наднационалното законодавство на Унијата 
во однос на нормирањето на минималната плата. Третата секција претставува 
хронолошки приказ и критички осврт на македонското законодавство во до-
менот на уредувањето на минималната плата. Последната секција е посветена 
на заклучоците и препораките за креаторите на економските политики и на 
работното законодавство.

1.	 Преглед на литературата: Дисторзија на пазарот или оправдана др-
жавна интервенција?

Значаен дел од економската теорија гледа со огромна недоверба кон ми-
нималната плата. На пример, неколку влијателни економски школи (неокла-
сичната економска школа, Австриската школа, Чикашката економска школа и 
економиката на јавниот избор) изразуваат сериозна загриженост во однос на 
дисторзиите, кои минималната плата (или наемнина) ги предизвикува на па-
зарот на работна сила. Еден од главните аргументи е дека единствено пазар-
ните сили, под дејството на понудата и побарувачка за работна сила, можат 
умешно да ја одмерат висината на минималната плата во една економија. Кога 
определувањето на минималната плата се остава на социјалните партнери или 
самата влада, вообичаено, утврденото ниво на минимална плата е повисоко од 
рамнотежното ниво, кое го „чисти“ пазарот на работна сила за најниско плате-
ните вработени. Речиси секој стандарден учебник по економија укажува дека 
повисоката плата (цена на работната сила), од онаа која ја „одмерил“ пазарниот 
организам, може да предизвика пазарни нарушувања.1 Имено, работодавачите 
се принудени да се соочат со повисоки трошоци за работна сила, при што се 
одлучуваат да ангажираат помал број вработени. Студиите во духот на неоли-
бералната и ултралибералната традиција, го третираат воведувањето на мини-
малната плата како една од причините за зголемувањето на невработеноста.

Поновите емпириски истражувања укажуваат дека при мал пораст на 
минималната плата, ефектот врз вработеноста може да биде незначителен или 
дури и позитивен.2 Така на пример, изминативе години, македонската еконо-
мија се карактеризира со континуиран пораст на минималната плата и истовре-
мен тренд на намалување на стапката на невработеност. Наспроти неолиберал-
ното предупредување, порастот на минималната плата коинцидира токму со 

1	 D Neumark, John Michael Ian Salas and W Wascher, Revisiting the Minimum Wage-Employment 
Debate: Throwing Out the Baby with the Bathwater? (IZA Discussion Paper 7166, Institute of Labor 
Economics (IZA), 2013) <https://econpapers.repec.org/paper/izaizadps/dp7166.htm>.
2	 J Schmitt, Why Does the Minimum Wage Have No Discernible Effect on Employment? (Center for 
Economic and Policy Research, 2013).
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намалување на стапката на невработеност. Бездруго, нето-ефектот е резултанта 
на повеќе социо-економски и демографски фактори: (1) еластичноста (респон-
зивноста) на побарувачката за работна сила; (2) недостигот на определени про-
фили или професии во определени сегменти на пазарот на работна сила; (3) 
моќта на синдикалните движења; (4) соодносот на распределба на новосозда-
дената вредност меѓу профитите и платите; (5) миграциските и демографските 
движења итн. Колку за илустрација, во економија во која најголем дел од ново-
создадената вредност се распределува како профит (во полза на сопствениците 
на капиталот), зголемувањето на минималната плата може да предизвика блага 
корекција на распределбата во полза на трудот. Ваквиот пораст на минимална-
та плата се апсорбира како мал трошочен шок, кој резултира во нешто понизок 
профит.

(Нео)кејнзијанската економска школа, (нео)институционалната еконо-
мија и бихејвиоралната економика, по правило, ја фаворизираат улогата на 
минималната плата. Таа се конципира како посакуван облик на државна ин-
тервенција, кој: (1) ги коригира несовршеностите на пазарот на работна сила; 
(2) обезбедува достоинствена заработувачка и пристоен живот за најниско пла-
тените работници и (3) поволно влијае на работниот морал и напор. За волја 
на вистината, првото уредување на минималната плата се поврзува со Законот 
за фиксирање на минималната плата во 1604 година од кралот Џејмс Први, 
кое се однесувало на работниците во текстилната индустрија. Тоа е повеќе од 
три века пред појавата на Кејнзовото економско учење. Некои економисти дури 
пропагираат и модел на економски раст предводен од повисоки плати (“wage-
led growth”).

2.	 Компаративна анализа на нормативните решенија во ЕУ

Во јануари 2023 година, законски утврдената минимална плата во држа-
вите членки на ЕУ се движеше меѓу 399 евра во Република Бугарија и 2.387 
евра во Луксембург. Разликата меѓу највисоката и најниската минимална плата 
во Унијата е во сооднос од 6:1, што во голема мера го отсликува огромниот јаз 
во продуктивноста, платите и квалитетот на живот на граѓаните на ЕУ.

Од аспект на висината на минималната плата во јануари 2023 година, 
државите членки на ЕУ би можеле да се категоризираат во неколку групи. Во 
првата група би влегле земјите во кои минималната плата во бруто-износ, над-
минува 1.500 евра на месечно ниво (Луксембург, Германија, Белгија, Холан-
дија, Ирска и Франција). Минималната плата во втората група земји се движи 
помеѓу 1.000 и 1.500 евра на месечно ниво (Словенија и Шпанија). Третата гру-
па се состои од држави кои имаат законска минимална плата, на месечно ниво, 
во бруто-износ од 500 до 1.000 евра. Оваа група е најбројна и во неа влегуваат: 
Кипар, Португалија, Малта, Литванија, Грција, Полска, Естонија, Чешка, Сло-
вачка, Хрватска, Латвија, Романија и Унгарија. Само една европска држава има 
законски утврдена минимална плата во месечен износ под 500 евра, а тоа е 
Бугарија, каде минималната плата во јануари 2023 година изнесуваше 399 евра. 
Земјите од Западен Балкан и Турција, влегуваат во третата и четвртата група 
според висината на минималната плата. Од нив, Црна Гора и Турција влегуваат 
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во третата група, со минимална плата повисока од 500 евра, додека останатите 
земји (Србија, РС Македонија и Албанија) со минимална плата под 500 евра на 
месечно ниво влегуваат во последната, четврта група.

На Графиконот бр. 1 се прикажани законски утврдените минимални пла-
ти во ЕУ земјите во јануари 2023 година, претставени во номинален бруто-из-
нос, пресметани на месечно ниво. На графиконот е претставена и стапката на 
пораст на минималната плата во јануари 2023 година, во однос на истиот пе-
риод 2022 година. Промените на националната минимална плата кај секоја ЕУ 
земја, одделно, во периодот од 2010 до 2023 година, се дадени во прилог на 
овој труд.

Графикон бр. 1. Минимални плати во ЕУ во јануари 2023 година  
(номинален бруто-износ во евра, на месечно ниво)

Извор: Network of Eurofound Correspondents (NEC), 2023

Анализата на движењето на законски утврдените минимални плати низ 
времето во ЕУ земјите, покажа постоење на општ тренд на зголемување на ми-
нималните плати. Така, во анализираниот период од 2010 во 2023 година, беше 
забележано дека со исклучок на Ирска и Грција, кои како одговор на европ-
ската должничка криза еднократно извршија надолна корекција на законски 
утврдената минимална плата во 2011 и 2012 година, соодветно, сите останати 
држави манифестираат стабилен тренд на зајакнување и зголемување на ми-
нималната плата. Минималните плати во сите анализирани држави членки на 
ЕУ се повисоки во 2023 година во однос на нивото од 2022 година. Повеќе од 
половина од државите забележаа пораст на минималната плата во номинален 
месечен износ повисок од 10 проценти. Најмал пораст на минималната плата е 
забележан во Луксембург и Малта, каде минималните плати пораснале за 6 %, 
односно 5 %, соодветно, во однос на платите во јануари 2022 година.

Нагорната корекција на минималните плати во 2023 година како одговор 
на брзиот пораст на цените со кои беа соочени европските економии, предизви-
кува интерес за анализа на нормативите и механизмите за утврдување на адек-
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ватноста и корекција на минималната плата. До сега, секоја европска земја, 
самостојно, ја уредуваше политиката на минимална плата. Во продолжение се 
презентирани дел од нормативните решенија во европските земји и нивните 
специфики во однос на висината и опфатот на минималната плата.

•	 Белгија. Минималната плата во Белгија ја определува Националниот со-
вет за работа преку процес на колективно преговарање. Минималната 
плата е индексирана и го следи порастот на трошоците за животот. При-
тоа, дадена е можност за утврдување повисоки минимални плати со сек-
торски колективни договори. Во Белгија се применува и посебна мини-
мална плата за работници кои имаат помалку од 18 години, која е пониска 
од националната минимална плата.3

•	 Бугарија. Месечната минимална плата во Бугарија е административно 
определена од страна на владата, врз основа на претходен консултативен 
процес со Националниот совет за трипартитна соработка. При презен-
тација на државниот буџет, Советот има можност да предложи промена 
на минималната плата. Надлежниот министер може дискреционо да ја 
уреди висината на платата, доколку социјалните партнери не постигнале 
договор.4

•	 Хрватска. Минималната плата ја одредува Владата, по предлог на Mи-
нистерот за труд. Притоа, министерот треба да ги земе предвид пода-
тоците за просечната бруто-плата исплатена од правните лица во прет-
ходната година, но и податоците кои се однесувааат на инфлацијата, 
движењето на платите, движењето на невработеноста, демографските 
текови и вкупната состојба во стопанството. Посебно внимание треба да 
посвети на дејностите со ниски плати и ранливите категории работници, 
по извршени консултации со социјалните партнери. Минималната плата 
се одредува во бруто-износ, за полно работно време.5

•	 Kипар. Кипар воведува законски утврдена минимална плата со примена 
од 1 јануари 2023 година во висина од 940 евра. Минималната плата се 
применува во случајот на сите работници, без исклучок.6

•	 Чешка. Минималната плата во Чешка е воведена во 1991 година. Одре-
дувањето на висината на минималната плата се врши преку преговори 
меѓу социјалните партнери и владата. Во Чешка не постои механизам 
за редовна реевалуација на минималната плата, што може да резулти-
ра во замрзнување на минималната плата во даден временски период.  
 
 
 

3	 D Van Herreweghe, J Van Oycke and G Van Gyes, Living and working in Belgium (Eurofound, 2020, 
August 4) <https://www.eurofound.europa.eu/country/belgium#pay> пристапено на: 6.3.2023.
4	 Z Gospodinova and I Nejkov, Living and working in Bulgaria (Eurofound, 2021, August 4) <https://
www.eurofound.europa.eu/country/bulgaria#pay> пристапено на: 6.3.2023.
5	 P Bejaković and I Klemenčić, Living and working in Croatia, (Eurofound, 2021, August 4) <https://
www.eurofound.europa.eu/country/croatia#pay> пристапено на: 6.3.2023.
6	 P Kalosinatos, Living and working in Cyprus (Eurofound, 2021, August 5) <https://www.eurofound.
europa.eu/country/cyprus#pay> пристапено на: 6.3.2023.
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Минималната плата во приватниот сектор може да се зголеми преку 
склучување колективни договори.7

•	 Естонија. Во Естонија, националната минимална плата се утврдува како 
резултат од преговорите меѓу националните социјални партнери, а се 
ефектуира преку владина уредба. Почнувајќи од 2018 година, минимал-
ната плата се пресметува на годишно ниво и при нејзиното утврдување 
се земаат предвид одредени економски индикатори, како продуктивноста 
на трудот и економскиот раст.8

•	 Франција. Владата во Франција, на годишно ниво ја прилагодува ми-
нималната плата врз основа на необврзувачки совет од независна група 
експерти, по одржана формална консултација со социјалните партнери. 
Минималната плата е индексирана со инфлацијата (исклучени се про-
изводите од тутун) за домаќинствата кои припаѓаат во квинтилот со нај-
низок расположлив доход. На резултатот се додава половина од растот 
на куповната моќ на просечната плата за еден час работа на работници-
те и вработените. Доколку инфлацијата надмине 2 % на годишно ниво, 
минималната плата автоматски се приспособува. Специфично за фран-
цускиот модел е и тоа што владата може во секое време да ја зголеми 
минималната плата над пресметаното ниво. Меѓутоа, забрането е да се 
исплатува плата под законскиот минимум, иако со секторски договори 
може да биде утврдена и пониска минимална плата. Минималната плата 
не ги опфаќа младите на практикантска обука и вработените со договор 
за вработување субвенциониран од државата.9

•	 Германија. Минималната плата во СР Германија е уредена со Закон за 
минимална плата од 2014 година, кој почнува да се применува од 1 јану-
ари 2015 година. Минималната плата се однесува на сите работници, ос-
вен на работниците помлади од 18 години, лицата кои посетуваат обуки 
во рамки на системот на стручно образование и обука и практикантите, 
како и во првите шест месеци од моментот на вработување за лицата 
кои претходно биле долгорочно невработени. Комисијата за минимална 
плата дискутира за порастот на минималната плата на секои две години, 
базирано на порастот на индексот во колективните договори.10

•	 Грција. Во 2017 година во Грција е воспоставен нов механизам за утвр-
дување на националната минимална плата, каде е предвидено одлука-
та за висината на минималната плата да ја носи министерот за труд, по 
претходна консултација со националните социјални партнери. Во Грција 
постои единствена национална минимална плата за сите вработени и не 

7	 A Kroupa, R Kyzlinkova, S Lehmann, P Pojer and S Veverkova, Living and working in Czechia 
(Eurofound, 2021, August 5) <https://www.eurofound.europa.eu/country/czechia> пристапено на: 
6.3.2023.
8	 I Kadarik and M Masso, Living and working in Estonia (Eurofound, 2021, August 5) <https://www.
eurofound.europa.eu/country/estonia#pay> пристапено на: 6.3.2023.
9	 C Teissier, H Tissandier and F Turlan, Living and working in France (Eurofound, 2021, August 5) 
<https://www.eurofound.europa.eu/country/france#pay> пристапено на: 6.3.2023.
10	 M Aranea and B Kraemer, Living and working in Germany (Eurofound, 2021, August 6) <https://
www.eurofound.europa.eu/country/germany#pay> пристапено на: 6.3.2023.
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постои посебна минимална плата за различните старосни групи. Допол-
нително, во земјата постои и механизам на пренесување на порастот на 
минималната плата на надоместоците и додатоците поврзани со мини-
малната плата (надоместок во случај на невработеност, посебен мајчин-
ски додаток и др.).11

•	 Унгарија. Минималната плата ја одредува владата по консултација со 
Националниот економски и социјален совет. На оваа формална консул-
тација ѝ претходи консултација меѓу владата и социјалните партнери од 
приватниот сектор во рамки на националното трипартитно тело – По-
стојан консултативен форум на приватниот сектор и владата. Минимал-
ната плата се однесува на сите работници, со исклучок на вработените на 
работни места за кои е најмалку потребно завршено средно образование, 
кои добиваат повисока минимална плата која се нарекува гарантиран ми-
нимум. Вработените, пак, во програмите за јавни работи, добиваат плата 
која е определена единствено од владата, без претходна консултација со 
социјалните партнери и имплементирана преку соодветна програмска 
владина уредба.12

•	 Ирска. Со донесувањето на Законот за минимална плата од 2015 година 
во Ирска, дадена ѝ е можност на комисијата за минимална плата да даде 
препораки до надлежниот министер за утврдување минимална плата која 
е праведна и одржлива и, по можност, инкрементално прилагодена. Со 
текот на времето, минималната плата ќе се зголемува со цел да им по-
могне на што е можно поголем број нископлатени работници, без притоа 
да создаде значајни неповолни последици врз вработеноста и конкурент-
носта.13

•	 Латвија. Минималната плата во Латвија е законски утврдена со Законот 
за труд. Истата се однесува на работници кои работат во нормални работ-
ни услови за 40-часовна работна недела. Министерот за благосостојба за 
секој буџетски период подготвува предлог за минимална плата. Предло-
гот, потоа, се дискутира од страна на владата и социјалните партнери во 
Националниот трипартитен совет за соработка. Одлуката на советот е 
индикативна. Младите и работниците изложени на зголемен ризик имаат 
пократка работна недела од останатите работници (35 часа, наспроти 40 
часа кај останатите работници), па затоа минималната плата пресметана 
за работен час кај оваа група е повисока.14

•	 Литванија. Минималната плата се определува и на месечно ниво и на 
ниво за еден работен час. Минималната плата ја определува владата по 
препорака на Трипартитниот совет на Република Литванија. Трипартит-

11	 P Georgiadou, Living and working in Greece (Eurofound, 2021, August 6) <https://www.eurofound.
europa.eu/country/greece#pay> пристапено на: 6.3.2023.
12	 Z Matheikа, S Borbély and N Krokovay, Living and working in Hungary (Eurofound, 2021, August 
6) <https://www.eurofound.europa.eu/country/hungary#pay> пристапено на: 6.3.2023.
13	 B Sheehan and C Higgins, Living and working in Ireland (Eurofound, 2021, August 9) <https://www.
eurofound.europa.eu/country/ireland#pay> пристапено на: 6.3.2023.
14	 R Karnite, Living and working in Latvia (Eurofound, 2021, August 10) <https://www.eurofound.
europa.eu/country/latvia> пристапено на: 7.3.2023.
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ниот совет го утврдува и соодносот меѓу просечната плата и минимал-
ната плата. Така, минималната плата е предвидено да изнесува 45–50 % 
од просечната плата и треба да соодветствува на просечниот квартал на 
државите членки на ЕУ со највисок сооднос меѓу минималната и про-
сечната плата. Специфично за Литванија е и тоа што минималната плата 
може да биде исплатена само на неквалификувани работници, односно 
лица без посебни квалификации или работни вештини.15

•	 Луксембург. Во Луксембург постои механизам на индексација на платите 
со трошоците за живот. Минималната плата во полн износ им следува на 
вработените со навршени 18 години. Вработените на возраст меѓу 17 и 
18 години добиваат 80 % од минималната плата, додека оние на возраст 
од 15 до 17 години добиваат 75 % од минималниот износ.16 

•	 Малта. Минималната плата во оваа земја се определува во согласност 
со трошоците за живот и стапките на инфлација во претходните 12 месе-
ци. Минималните плати се прилагодуваат на годишна основа и базираат 
на осумчасовно работно време.17

•	 Холандија. Законски утврдената минимална плата во Кралството Холан-
дија се прилагодува двапати во текот на годината, на 1 јануари и на 1 
јули, со користење формула која го вклучува движењето на просечната 
плата. Минимална плата во полн износ може да остварат лицата со навр-
шенo 21 година, додека минималната плата за помладите работници на 
возраст од 15 до 20 години се пресметува како процент од национална-
та минимална плата. Прилагодувањето на минималната плата се врши 
според фиксна формула, во согласност со просечниот очекуван раст на 
платите од колективните договори. Очекуваниот раст на платите го прес-
метува Агенцијата за централно планирање. Во Холандија, владата нема 
директно влијание врз прилагодувањето на минималната плата.18

•	 Полска. Минималната плата за наредната година ја одредува Советот за 
социјален дијалог, врз основа на предлозите од владата. Одлуката за ви-
сината на минималната плата мора да биде донесена со консензус меѓу 
социјалните партнери и владата. Предлогот не смее да биде понизок од 
тековната минимална плата, прилагодена за проекцијата на индексот на 
потрошувачки цени за наредната година. Доколку тековната минимална 
плата е пониска од 50 % од националната просечна плата, минималната 
плата за наредната година мора да биде зголемена за две третини од про-
ектираниот процентуален пораст на бруто домашниот производ во на-
редните 12 месеци. Во случај кога Советот за социјален дијалог нема да 
успее да постигне консензус, минималната плата еднострано се одредува  

15	 I Blaziene, R Mieziene and R Guobaite-Kirsliene, Living and working in Lithuania (Eurofound, 2021, 
August 10) <https://www.eurofound.europa.eu/country/lithuania#pay> пристапено на: 7.3.2023.
16	 F Clément, K Leduc, G de Lanchy and N Lorentz, Living and working in Luxembourg (Eurofound, 
2021, August 11) <https://www.eurofound.europa.eu/country/luxembourg> пристапено на: 7.3.2023.
17	 L Grech, Living and working in Malta (Eurofound, 2021, August 11) <https://www.eurofound.euro-
pa.eu/country/malta#pay> пристапено на: 7.3.2023.
18	 R van het Kaar and A van der Graaf, Living and working in the Netherlands (Eurofound, 2021, 
August 11) <https://www.eurofound.europa.eu/country/netherlands#pay> пристапено на: 7.3.2023.
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од страна на владата, но не смее да биде во понизок износ од првичниот 
предлог.19

•	 Португалија. Португалија е една од европските држави со најдолга ис-
торија на постоење на минималната плата, воведена уште во 1974 година. 
Минималната плата ја одредува владата, по консултација со социјалните 
партнери. Во Португалија не постојат фиксни формули за пресметка на 
платата или постојани експертски тела.20

•	 Романија. Минималната плата ја одредува владата по консултација со 
социјалните партнери. Националниот трипартитен совет за социјален 
дијалог обезбедува рамка за консултации во врска со минималната плата. 
Во Романија минималната плата е задолжителна за сите работодавачи. 
Во земјата има можност за воведување минимални плати на секторско 
ниво и на ниво на работодавач, но истите мора да бидат повисоки од 
национално утврдената минимална плата. Во 2020 година почнува да се 
применува нов концепт, според кој како основа за утврдување на мини-
малната плата се зема платата за живeење (англ. living wage). Минимал-
ната плата се одредува за работен ден со полно работно време од 8 часа.21

•	 Словачка. Минималната плата се утврдува преку процес на преговори 
меѓу социјалните партнери во рамки на трипартитниот Економски и со-
цијален совет. Рокот за преговорите е 15 јули во тековната година. До-
колку партнерите не успеат да дојдат до заедничко решение, Министер-
ството за труд, социјални работи и семејство дава предлог за висината на 
минималната плата наредната година. Конечната одлука за висината на 
платата ја носи владата. Минималната плата стапува во сила на 1 јануари 
и има важност за време на целата календарска година.22

•	 Словенија. Законот за минимална плата во Словенија предвидува годиш-
но прилагодување на минималната плата со порастот на потрошувачките 
цени. Притоа, се користат официјални статистики од Заводот за статис-
тика на Република Словенија за претходната година. Минималната плата 
е единствена за сите различни категории на работници.23

•	 Шпанија. При утврдувањето на минималната плата се земаат предвид 
четири индикатори: просечниот годишен индекс на потрошувачки цени, 
националниот просек на продуктивноста, учеството на трудот во бруто 
националниот доход и општиот економски контекст. Меѓутоа, не постојат 
јасни насоки какво и колкаво ќе биде влијанието на секој од одделните  
 

19	 J Czarzasty, A Mrozowicki and M Pańków, Living and working in Poland (Eurofound, 2021, August 
11) <https://www.eurofound.europa.eu/country/poland> пристапено на: 7.3.2023.
20	 H Perista, M da Paz Campos Lima and P Carrilho, Living and working in Portugal (Eurofound, 2021, 
August 12) <https://www.eurofound.europa.eu/country/portugal#pay> пристапено на: 7.3.2023.
21	 V Stoiciu, Living and working in Romania (Eurofound, 2021, August 12) <https://www.eurofound.
europa.eu/country/romania#pay> пристапено на: 7.3.2023.
22	 L Cziria, Living and working in Slovakia (Eurofound, 2021, August 13) <https://www.eurofound.
europa.eu/country/slovakia#pay> пристапено на: 7.3.2023.
23	 A Kanjuo Mrčela, Living and working in Slovenia (Eurofound, 2021, August 13) <https://www.euro-
found.europa.eu/country/slovenia#pay> пристапено на: 7.3.2023.
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фактори. Во Шпанија не постојат посебни стапки на минималната плата 
за возрасното и за младото население.24

Анализата на законските решенија во ЕУ земјите покажа дека во поголем 
дел од случаите, минималната плата е одредена од страна на владата, социјал-
ните партнери или надлежните независни тела. Притоа, праксата покажува 
дека при одредувањето на минималните плати, се зема предвид и движење-
то на цените. Меѓутоа, неколку европски држави имаат формален механизам 
на автоматско индексирање на минималната плата со промената на нивото на 
цени. Во оваа група влегуваат Белгија, Франција, Луксембург и Полска. Во 
Холандија, исто така, постои механизам за индексација на минималните плати, 
но не со цените, туку со договорените плати. Повеќе детали за формалните ме-
ханизми за индексација на минималните плати се дадени во Табелата 1.

Табела бр. 1. Автоматско индексирање на минималните плати, 2022

Држава Механизам за индексација со цени
Белгија Сите плати се индексирани со минатите вредности на индексот на 

потрошувачки цени (ИПЦ), од кој се исклучени алкохолот, тутунот и 
нафтата, а се додадени горивата за греење, гасот и електричната енергија 
(секој пат ИПЦ се зголемува за најмалку 2 % во однос на претходно).

Франција Минималната плата се индексира само за минатата вредност на ИПЦ 
за најнискиот квинтил зголемена за половина од порастот на реалната 
наемнина на работниците со „сини јаки“ (годишно и само ако е 
позитивен).

Луксембург Сите плати се индексирани со минатиот износ на ИПЦ (секогаш 
индексот се зголемува за 2,5 % или повеќе во однос на претходниот 
семестар).

Полска Минималната плата е индексирана со идната инфлација зголемена 
за две третини од растот на бруто домашниот производ, доколку во 
првиот квартал од годината износот на минималната плата е понизок 
од половина од просечната плата во земјата. Доколку проекциите за 
инфлацијата се разликуваат од вистинскиот ценовен индекс, наредната 
година се врши корекција.
Други механизми за индексација

Холандија Минималната плата е индексирана со предвиденото движење на платите 
во наредните шест месеци со користење кошничка на колективно 
договорени плати.

Забелешка: Во Белгија, порастот на платите е ограничен со „платна норма“ (максима-
лен износ кој се одредува земајќи го предвид движењето на пондерираните плати во 
Франција, Германија и Холандија). 
Извор: OECD (2022)

Кон крајот на 2022 година, ЕУ направи сериозен обид за усогласување 
на принципите за определување на адекватни минимални плати во Унијата и 
воведување минимални стандарди во овој домен, преку донесување на Дирек-
тивата 2022/2041 на Европскиот парламент и на Советот за адекватни мини-
24	 O Molina, Living and working in Spain (Eurofound, 2021, August 13) <https://www.eurofound.euro-
pa.eu/country/spain#pay> пристапено на: 7.3.2023.
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мални плати во Европската Унија.25 Директивата 2022/2041 претставува рамка 
за утврдување на адекватноста на законски определените минимални плати со 
цел обезбедување пристојни услови за живот и работа, промоција на колек-
тивното преговарање при утврдувањето на платите и обезбедување ефективен 
пристап на работниците до правата за заштита во форма на минималната плата, 
доколку истото е предвидено со националните закони или колективните дого-
вори. Земјите членки на ЕУ имаат рок најдоцна до 15 ноември 2024 година ги 
преземат сите потребни мерки за усогласување со Директивата.

Со Директивата 2022/2041 е предвидено земјите членки на ЕУ, со закон-
ски утврдени минимални плати, да воведат неопходни процедури за одредување 
и ажурирање на минималните плати. Согласно Директивата, при одредувањето 
и ажурирањето на минималните плати ќе се користи множество критериуми 
кои ќе придонесат за определување на нивната адекватност, притоа стремејќи 
се кон обезбедување пристоен животен стандард, намалување на работничката 
сиромаштија, промоција на социјалната кохезија и нагорната социјална кон-
вергенција, како и намалување на родовиот јаз во заработувачките. Секоја земја 
членка на ЕУ на јасен начин ќе ги дефинира овие критериуми, во согласност 
со националната пракса во домашното законодавство, во одлуките на нивните 
надлежни тела или во трипартитните договори. Во директивата се предвидени 
задолжителни критериуми според кои ќе се врши одредување и ажурирање на 
минималните плати, а тоа се: куповната моќ на минималната плата и трошоци-
те за живот, општото ниво на платите и нивната распределба, стапката на раст 
на платите и националната продуктивност и развојот на долг рок.

Земјите членки на ЕУ можат да користат и автоматски механизам за ин-
дексација на прилагодувањата на минималните плати. Автоматскиот механи-
зам треба да биде базиран на соодветни критериуми и во согласност со нацио-
налното законодавство и пракса, при што неговата примена нема да доведе до 
намалување на законски утврдената минимална плата. Дополнително, директи-
вата предвидува можност за користење на индикативни референти вредности 
за оцена на адекватноста на минималните плати. Притоа, може да се користат 
референти вредности што вообичаено се употребуваат на меѓународно ниво 
(на пример, 60 % од бруто медијалната плата и 50 % од бруто просечната пла-
та), како и други референтни вредности кои се користат на национално ниво.

Државите членки на ЕУ со законски утврдена минимална плата, на ре-
довна основа ќе вршат ажурирање на минималната плата најдоцна на секои 
две години. Државите кои ќе користат автоматски механизам за индексација 
потребно е да го ажурираат истиот најдоцна на секои четири години. При одре-
дувањето и ажурирањето на минималните плати, земјите ќе ги преземат сите 
неопходни мерки за навремено и ефективно вклучување на социјалните парт-
нери при дискусиите во процесот на донесување одлуки, како и во консулта-
тивните тела. Државите од ЕУ имаат и дополнителна задача да определат или 
основаат едно или повеќе консултативни тела кои ќе ги советуваат надлежните 

25	 Directive (EU) 2022/2041 of the European Parliament and of the Council of 19 October 2022 on 
adequate minimum wages in the European Union, OJ L 275, 25.10.2022, p. 33–47 <https://eur-lex.
europa.eu/eli/dir/2022/2041/oj>.
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институции за прашања поврзани со минималните плати и да обезбедат опера-
тивно функционирање на тие тела.

Директивата дозволува и можност за воведување варијации и отстапу-
вања од законски утврдената минимална плата за специфични групи работни-
ци и во посебни ситуации, меѓутоа, во овие случаи државите мора да обезбедат 
почитување на принципите на недискриминација и пропорционалност.

3.	 Минималната плата во македонското законодавство

Минималната плата е актуелна тема во економските дебати и политики 
во Македонија веќе подолго време. За првпат е воведена во 2012 година, со 
донесувањето на Законот за минимална плата во Република Македонија.26 Во 
продолжение се презентирани клучните елементи поврзани со нормирањето на 
минималната плата во земјата.

•	 Дефинирање и опфат на минималната плата. Минималната плата 
во македонското законодавство е дефинирана како најнискиот месечен 
износ на основна плата, кој работодавачот е должен да му ја исплати на 
работникот за работа извршена за полно работно време. Со минималната 
плата се опфатени сите работници, односно во земјата не постојат групи 
работници кои имаат право на различен износ на минимална плата (на 
пример, пониска минимална плата за младите работници која се сретну-
ва во законодавствата во другите европски држави). Ваквиот пристап се 
втемелува со измените и дополнувањата на законот во 2017 година27, кога 
за прв пат минималната плата почнува да се применува за сите работни-
ци, без оглед на одделот во кој работат. Претходно, за работниците кои 
работеле во одредени оддели, како производство на текстил, производ-
ство на обувки и производство на кожа и слични производи од кожа, била 
утврдувана минимална плата под националниот минимум преку примена 
на коефициенти. За работниците кои работат со скратено работно време 
или остваруваат помалку работни часови од полното работно време, пла-
тата се пресметува сразмерно на бројот на остварените работни часови. 
Минималната плата не се применува на самовработените лица.

•	 Нормирање на висината на минималната плата. Методологијата за 
утврдување на висината на минималната плата и нејзиното усогласување 
со останати економски индикатори од важност за земјата, се менувала во 
четири наврати. 

Основниот закон со кој е уредена минималната плата во земјата28 опре-
делува минимална плата во висина од 39,6 % од просечната бруто-плата во 
земјата за претходната година. Податоците за просечната бруто-плата се 
преземаат од Државниот завод за статистика. Висината на вака определената 
26	 Закон за минимална плата во Република Македонија („Службен весник на РМ“ бр. 11/12, 30/14, 
180/14, 81/15, 129/15, 132/17 и 140/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 
124/19, 239/19 и 41/2022).
27	 Закон за измена и дополнување на Законот за минимална плата во Република Македонија 
(„Службен весник на РМ“ бр. 132/17).
28	 Закон за минимална плата во Република Македонија („Службен весник на РМ“ бр. 11/12).
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минимална плата ја објавува Министерството за труд и социјална политика во 
официјално гласило, по претходно мислење од Економско–социјалниот совет.

Во измените на Законот за минималната плата од 2014 година29 се во-
ведуваат две значајни интервенции во однос на нормирањето на висината 
на минималната плата. Прво, висината на минималната плата се фиксира во 
нето-износ од 10.800 денари. Ова е прва методолошка промена во однос на 
претходниот Закон за минималната плата, каде минималната плата е дадена во 
релативен износ, односно пресметана како процент од просечната бруто-плата 
во земјата за претходната година. Второ, со измените на Законот прв пат се 
воведува и критериум за ажурирање на минималната плата. Имено, со законот 
се предвидува минималната плата да се усогласува со порастот на просечно 
исплатената плата на сите вработени во Република Македонија за претход-
ната година. Повторно, висината на минималната плата ја објавува Министе-
рот за труд и социјална политика во Службен весник, по претходно мислење 
од Економско-социјалниот совет. Платата се објавува во бруто-износ, во месец 
март секоја година.

Измените и дополнувањата на Законоот за минимална плата од 2017 го-
дина30 предвидуваат дополнување на критериумите за усогласувањето на мини-
малната плата. Така, исплатената висина на минималната плата во бруто-износ 
во претходната година се усогласува со една третина од порастот на просечно 
исплатената плата во земјата, една третина од порастот на трошоците на 
живот и една третина од реалниот пораст на бруто домашниот производ 
за претходната година. Усогласувањето се врши во месец март, секоја година, 
а исплатата на платата започнува во април во тековната година. Обврската за 
објавување на висината на минималната плата е идентична како во Законот за 
минимална плата од 2012 година и Законот за измена на Законот за минимал-
на плата од 2014 година, односно Министерот за труд и социјална политика 
ја објавува висината на минималната плата во Службен весник, по претходно 
добиено мислење од Економско–социјалниот совет. Во овој закон се воведува 
и нормиран учинок од страна на работодавачот. Меѓутоа, во 2018 година Устав-
ниот суд ги укинува овие одредби како неуставни.

Најновите измени и дополнувања на Законот за минимална плата од 2022 
година31 вклучуваат значајна интервенција во начинот на пресметка на мини-
малната плата. Прво, согласно овој закон, минималната плата во бруто-износ 
за месец март секоја година се усогласува со: 1) 50 % од порастот на просечно 
исплатената нето-плата во Република Северна Македонија за претходната 
година, според податоците на Државниот завод за статистика и 2) 50 % од 
порастот на индексот на трошоците на живот за претходната година, спо-
ред податоците на Државниот завод за статистика. Минималната плата, почну-
вајќи од март 2022 година наваму, повеќе не се усогласува со реалниот пораст 
29	 Закон за изменување на Законот за минималната плата во Република Македонија („Службен 
весник на РМ“ бр. 30/14).
30	 Закон за измена и дополнување на Законот за минимална плата во Република Македонија 
(„Службен весник на РМ“ бр. 132/17).
31	 Закон за изменување и дополнување на Законот за минимална плата во РС Македонија 
(„Службен весник на РСМ“ бр. 41/22).
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на бруто домашниот производ за претходната година. Исто така, променети се 
и пондерите кај останатите два критериума – трошоците за живот и просечната 
нето-плата. Понатаму, втора суштинска измена која се воведува во овој закон е 
условот дека висината на минималната плата не може да биде пониска од 57 % 
од висината на просечно исплатената нето-плата во РС Македонија за претход-
ната година, според податоците на ДЗС.

•	 Финансиска поддршка за работодавците. Со Законот за минимална 
плата и неговите измени и дополнувања се предвидени два механизма за 
обезбедување финансиска поддршка за работодавците. Двата механизма 
се со привремен карактер. Првиот механизам е механизам за обезбеду-
вање финансиска помош за исплата на минималната плата. Оваа помош 
се исплатува на работодавците кои исплатиле минимална плата на ра-
ботниците во периодот од март до декември 2022 година. Помошта е во 
износ од 1.197 денари и се исплатува од страна на Министерството за 
труд и социјална политика. Вториот механизам за финансиска поддршка 
на работодавците е со цел обезбедување раст на плати во повисок износ 
од минималната плата. Поддршката по работник изнесува 30 % од разли-
ката меѓу бруто-платата на работникот во тековниот месец и просечната 
бруто-плата на работникот исплатена во октомври, ноември и декември 
2017 година. Максималниот износ на финансиска поддршка по врабо-
тен изнесува 1.200 денари, а средствата се обезбедуваат од централниот 
буџет. И оваа финансиска поддршка е од времен карактер и се исплатува 
за периодот од јули 2018 година до декември 2019 година.

•	 Надзор и контрола. Надлежен орган за вршење надзор на примената на 
Законот за минималната плата е Државниот инспекторат за труд.

При носењето на правните прописи со кои се уредува минималната 
платa, отсуствува издржана анализа на директните ефекти и пошироките еко-
номско-финансиски влијанија. Во следната табела се дадени идентификувани-
те влијанија и ризици кои се содржани во извештаите за процена на влијанието 
од регулативата при носењето на три закони со кои се уредува висината на 
платата и механизмите за ажурирање на минималната плата.
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Табела бр. 2. Процена на предвидените влијанија и ризици од минималната 
плата според Извештаите за процена на регулативата
Закон Предвидени влијанија и ризици

Закон за минимална плата 
во Република Македонија 
(„Службен весник на РМ“ 
бр. 11/12)

Предложеното решение ќе создаде потреба за 
обезбедување финансиски средства за правните субјекти, 
кои ќе треба редовно да ја исплаќаат минималната плата.

Предложеното решение нема да предизвикува оперативни 
трошоци за правните и физичките лице.

Прописот нема влијание врз националната конкурентност, 
врз социјално исклучените и ранливи групи, не 
предизвикува значителна политичка промена на пазарната 
економија вклучувајќи испитување на влијанието врз 
потрошувачите и конкурентноста и нема влијание врз 
правата на граѓаните.32

Законот за измена и 
дополнување на Законот 
за минимална плата во 
Република Македонија 
(„Службен весник на РМ“ 
бр. 132/17)

Предвидени се фискални импликации во износ од 
92.250.000 денари месечно, односно за првите шест 
месеци, а за следните шест месеци по 46.125.000 денари 
месечно.   

Во извештајот е наведено дека измените и дополнувањата 
се во насока на подобрување на животниот стандард на 
граѓаните, но не е објаснето во колкава мера.33

Закон за изменување и 
дополнување на Законот 
за минимална плата 
во Република Северна 
Македонија („Службен 
весник на РСМ“ бр. 41/22)

Фискалните импликации од решението се предвидени да 
изнесуваат 939.645.000 денари.

Предлогот не содржи процена на останатите финансиски 
влијанија од прописот, вклучувајќи ги и економските 
последици.34

Анализата на извештаите за влијанието на регулативата покажа дека 
фокусот при носењето на нормативните решенија поврзани со минималната 
плата е ставен единствено врз фискалните ефекти, односно на потенцијалните 
последици на расходната страна на централниот буџет. Меѓутоа, иако станува 
збор за политика која има силно влијание врз голем број варијабли, отсуствува 
детално образложение за потребите од менувањето на законската рамка, но и 
адекватна процена на останатите ризици од политиката.

32	 Иницијална процена на влијание на регулативата за Предлог на Законот за минимална плата 
(Министерство за труд и социјална политика, 2012) <https://ener.gov.mk/Default.aspx?item=pub_
regulation&subitem=view_reg_detail&itemid=5611> пристапено на: 20.2.2023.
33	 Иницијална процена на влијание на регулативата за Предлог на Законот за изменување и 
дополнување на Законот за минимална плата во Република Македонија (Министерство за труд и 
социјална политика, 2017) <https://ener.gov.mk/Default.aspx?item=pub_regulation&subitem=view_
reg_detail&itemid=33520> пристапено на: 20.2.2023.
34	 Процена на фискалните импликации на Предлог на Закон за изменување и дополнување на 
Законот за минимална плата во Република Северна Македонија (Влада на Република Северна 
Македонија, 2022) <https://www.sobranie.mk/detali-na-materijal.nspx?param=7be68f58-8e2f-443f-
8f7b-a0e526fa789a> пристапено на: 20.2.2023.
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Недоволната аргументација за потребата од промена на методологијата 
за утврдување на висината на минималната плата и нејзиното прилагодување, 
непрецизно утврдените ефекти и влијанија од политиката, во комбинација со 
брзиот пораст на минималната плата во последните неколку години, отвора 
повеќе дилеми и грижи поврзани со водењето на оваа политика. Во извештајот 
од Меѓународниот монетарен фонд (Извештај бр. 22/47) за РС Македонија од 
февруари 2022 година,35 нотирани се повеќе предизвици поврзани со норми-
рањето и висината на минималната плата во земјата. На Графиконите бр. 2 и 
бр. 3 е претставено движењето на соодносот меѓу минималната и просечната 
номинална месечна нето-плата во периодот од јануари 2012 до февруари 2022 
година. Овој сооднос е повисок од просекот за ЕУ27 земјите и повисок од про-
секот за ЕУ земјите од Централна и Југоисточна Европа.

Графикон бр. 2. Сооднос меѓу минималната и просечната номинална месечна 
нето-плата (јануари 2012-февруари 2023, во проценти)

Извор: Пресметка на авторите врз основа на податоци од Министерството за труд и 
социјална политика и Државниот завод за статистика (февруари 2023 година)

35	 Republic of North Macedonia: 2021 Article IV Consultation-Press Release; Staff Report; 
and Statement by the Executive Director for the Republic of North Macedonia. Country Report 
No. 2022/047 (International Monetary Fund, 2022) <https://www.imf.org/en/Publications/CR/
Issues/2022/02/15/Republic-of-North-Macedonia-2021-Article-IV-Consultation-Press-Release-Staff-
Report-and-513195> пристапено на: 3.3.2023.
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Графикон бр. 3. Минималната и просечната номинална месечна нето-плата 
(јануари 2012- февруари 2023, во денари)

Извор: Државен завод за статистика и Министерство за труд и социјална политика 
(февруари 2023 година)

Понатаму, ММФ предупредува дека порастот на минималната плата мо-
же да доведе до намалување на сиромаштијата меѓу работниците, но веројатно 
нема да влијае врз вкупната сиромаштија. Дополнително, порастот на мини-
малната плата носи ризици за зголемување на неформалната економија. Пода-
тоците за учеството на неформалната вработеност во вкупната вработеност во 
2020 година изнесува 13,6 %. Позитивните ефекти од порастот на минималната 
плата веројатно помалку ќе бидат почувствувани од страна на работниците во 
неформалниот сектор, каде ризикот за сиромаштија е повисок.

Заклучоци и препораки

Фактот дека сите држави членки на ЕУ нормираат определен модел на 
минимална плата упатува на заклучокот дека вистинското прашање за работ-
ното законодавство во Европа не е минимална плата или не, туку колкава ми-
нимална плата. Вообичаено, при менувањето на работното законодавство, од-
носно прописите со кои се уредува минималната платa, отсуствува издржана, 
темелна и сеопфатна економска анализа на директните ефекти и пошироки-
те економско-финансиски и политички влијанија. Порастот на минималната 
плата предизвикува сериозни импликации на пазарот на работна сила и бара 
континуирано одржување на деликатната рамнотежа меѓу праведноста и еко-
номската ефикасност. Од друга страна, динамичниот макроекономски контекст 
наметнува потреба од редовно усогласување (индексација) на минималната 
плата, што е, секако, уште еден нормативен предизвик.

Во македонскиот контекст, минималната плата има нееднакво влијание 
врз работниците во различни дејности. Постојат докази за концентрирање на 
бројот на вработени околу стандардот поставен со минималната плата, особе-
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но во секторот на преработувачката индустрија, градежништвото, трговијата, 
транспортот, сместувањето и сервисни дејности со храна, администрацијата и 
др. Во овие сектори скорешниот пораст на минималната плата директно опфа-
ти 60-70 % од вработените споредено со иницијалната дистрибуција на плати 
во 2014 година.

Сегашното законско решение, со кое минималната плата се позиционира 
на ниво од најмалку 57 % од висината на просечно исплатената нето-плата во 
земјата во претходната година, го отвора проблемот на реверзна каузалност 
(двонасочна причинско-последична поврзаност). Порастот на минималната 
плата доведува до пораст на просечната плата во економијата, а кога расте про-
сечната плата, тогаш новата пресметка на 57 % од просечната плата повторно 
наметнува пораст на минималната плата. Законодавецот сметал дека вакво-
то решение е во насока на исправање на историската неправда поврзана со 
неоправдано долгиот период на ниско утврдена минимална плата. Сепак, од 
гледна точка на економската ефикасност, овој самозасилувачки механизам е во 
расчекор со бавниот пораст на продуктивноста на трудот и создава инфлациски 
притисок.

Постои голема веројатност дека високиот пораст на минималната плата 
се прелева и на останатите плати во земјата. Имено, порастот на минималната 
плата ги доближува најниско платените вработени до оние со повисоки квали-
фикации и плати, со што се создава ефект на разочараност кај повисоко пла-
тените вработени. Она што особено загрижува е дека, од 2014 година наваму, 
порастот на платите и компензациите е многу побрз од порастот на продуктив-
носта. Ваквиот расчекор може да создаде инфлаторен притисок, но и да наште-
ти на конкурентноста.

Не постојат многу докази за негативното влијание на минималната плата 
врз вработеноста, но нивото на минимална плата обврзува сѐ поголем дел од 
вработените. Минималните плати растат многу побрзо од порастот предвиден 
со механизмот за ажурирање на минималната плата. Имено, порастот на мини-
малната плата во 2019 во однос на 2014 година, изнесува 64,8 %. Меѓутоа, до-
колку се примени механизмот за утврдување на минималната плата утврдено 
во националното законодавство, според кој минималната плата се усогласува 
со растот на реалниот БДП, растот на трошоците за живот и растот на просеч-
ните плати, тогаш порастот на минималната плата би требало да биде многу 
поскромен. 

Механизмот за усогласување на платите треба да биде јасно дефиниран и 
да обезбедува одржливост и флексибилност. Одржливоста на среден рок би се 
обезбедила преку вклучување на продуктивноста на трудот како критериум за 
усогласување на минималните плати. Флексибилноста, пак, би се обезбедила 
преку следење на движењето на реалниот БДП. Во постојната методологија за 
пресметка на минималната плата во земјата, продуктивноста на трудот и стап-
ките на раст на реалниот БДП не се вклучени како критериуми за усогласување 
на минималните плати.
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Анекс бр. 1. Движење на законски определената минимална плата во земјите 
од ЕУ (2010 - 2023)

Извор: Network of Eurofound Correspondents (NEC), 2023
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